

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Lunes 2 de Abril de 1883.

Año XI. Núm. 3.043.

Recuerdos del Etna.

En estos momentos en que tanto preocupa á todo el mundo la incipiente erupcion del Etna, que segun las noticias que comunica el telégrafo, se presenta sobremanera aterradora, realizando con toda exactitud el espectáculo llamado bello hérrido por los italianos, creo no estará de más que quien tuvo la incomparable dicha de estudiar la ocurrida en 1852, que en sentir de los profesores de Catania y Nicolisi, los hermanos Gunellaro, fué la mas grandiosa y terrible de cuantas erupciones se habian observado en el trascurso de muchos siglos, dé algunas noticias sobre el Etna, y en particular sobre lo que distinguió especialmente la mencionada erupcion.

El aspecto por demás majestuoso de aquel monte, el que con razon llamaron los antiguos columna del firmamento, es el de dos conos de muy desiguales proporciones, sobrepuestos; el inferior de anchísima base, pero truncado en la meseta dicha «il piano del lago», donde comienza la enorme depresion que ofrece el Etna del lado oriental, conocida con el nombre de Valle del Bove, en cuyas paredes, de algunos centenares de metros de altura, aparecen al descubierto las antiguas corrientes de lava, imitando bancos ó capas, cuya inclinacion, en algunos puntos muy notable, sirvió de motivo para que el insigne Elié de Beaumont fundara en gran parte la famosa teoría de los levantamientos, á cuyo fin trazó el plano topográfico en relieve de aquella region volcánica, que conservo como recuerdo afectuoso del gran geólogo y maestro querido. Sobre la cima truncada del «piano del lago», donde campea la casa llamada de los Ingleses, se levanta el otro cono, cuyo vértice lo ocupan los diferentes cráteres que ostenta el volcan, la mayor de cuyas cavidades, cuando la visité, tendria cerca de un kilómetro de diámetro y una profundidad muy considerable, siquiera difícil de determinar.

La superficie inmensa del Etna, especialmente del cono inferior, aparece salpicada de un número que no baja de 300, segun el plano topográfica, levantado por el baron de Valterhausen, de conos adventicios, generalmente apareados, correspondientes á otras tantas erupciones laterales, de las cuales uno de los cerros, generalmente el superior y con cráter, representa la boca explosiva del volcan, al paso que el inferior, que suele ser mas pequeño, es resultado de la boca emisiva, de la cual por lo comun arrancan las corrientes de la lava, que al enfriarse dejan el suelo sembrado de cordones de formas las mas caprichosas y variadas, aumentando el atractivo que toda region volcánica ofrece al curioso investigador de los fenómenos naturales. La pendiente de las dos regiones inferiores, pedemontana y selvática hasta el piano del lago, es bastante suave, pudiendo subir sin dificultad alguna las caballerías; mas la del cono superior es tan rápida, que hay que subirla á pié y no de frente, sinó dando rodeos, teniendo que adoptar otro procedimiento para volver á la casa de los Ingleses que está al pié, el cual consiste en formar un lio con la manta ó abrigo que hay siempre

que llevar en las grandes ascensiones, y sentándose encima dejarse escurrir, teniendo cuidado de llevar delante un guia, tambien sentado, pero armada la diestra con un baston fuerte y con punta de acero para clavarlo en el suelo, cuando el movimiento en aquel plano inclinado es sobrado rápido.

De esta manera bajé las dos veces que en Se.iembre y Diciembre de 1852 subí al gran cráter central, la última, por cierto, presenciando el espectáculo más extraño que puede imaginarse, efecto natural del contraste que formaba la cima de aquel monte, cubierta de nieve, y la base en el «Valle del Bove», vomitando torrentes de lava por la boca emisiva y lanzando con furia á la atmósfera enormes masas candentes por la boca superior explosiva. Y á propósito de nieves, considero oportuno desvanecer un error que veo en muchos y preciados libros de Geografía, y que tambien han reproducido estos dias los periódicos relativo á la region de las nieves perpétuas en el Etna, las cuales no existen sinó durante el invierno; pudiendo asegurar que en mi primera ascension no las habia, y antes del mes de Abril del 53 en que abandoné á Sicilia, habian desaparecido por completo.

Existen, con efecto, en Mongibello las tres regiones, inferior, media y superior; la primera, que se extiende desde Catania, Milo, Zafarana y otras poblaciones situadas casi al nivel del mar, hasta Nicolosi, que es el pueblo mas alto de los que existen en las fallas del Etna; la region media se extiende hasta el piano del lago, y puede con razon llamarse de los bosques ó selvas, en la cual admiranse árboles colosales, y entre ellos el famoso castaño dicho de «cento cavalli», porque al rededor de su copa podian colocarse cómodamente cien caballos. La mayor parte de aquella riqueza forestal, cuya magnificencia acredita, por cierto, las excelentes condiciones de aquel privilegiado suelo, como todos los volcánicos, pertenece á la familia de los célebres vireyes de Nápoles, los Alvarez de Toledo, de quienes es ilustre vástago el conde de Xiquena, gobernador de Madrid, á cuyos parientes debí en Nápoles consideraciones y afectuoso cariño, que no olvidaré jamás.

Del «piano del lago», así llamado por el agua del derretimiento de la nieve temporal que se deposita en una depresion, y se conserva durante la primavera nada mas, arranca la tercera y última region, que podrá llamarse de los cráteres centrales, ó superior, desprovista por completo de todo rastro y vestigio de vida vegetal ni aún animal, si se exceptúan alguna vez las aves de alto vuelo y los insectos; pero en manera alguna deberá seguir llamándose de las nieves perpétuas ó eternas, porque esto no es exacto, como hubiera ya podido sospecharse, sin mas que tener en cuenta la situacion geográfica de Sicilia.

Dar una idea, siquiera fuese somera del magnífico y variado aspecto de las dos regiones, inferior y media, sobre todo de aquella, con su variado y sorprendente cultivo, tan análogo, por no decir idéntico, al de nuestro litoral mediterráneo, y

del encantador panorama que se descubre desde la cima del coloso vislumbrándose por Levante y Sur, Malta y la costa africana; dominando por Oeste las islas de Lipari desde Filicudi y Micudi hasta Estromboli, con su volcan de erupciones casi continuas, y al Norte la costa y el interior de Calabria, y mas de cerca toda la extension de la antigua Trinacria, cuyos vértices del triángulo se descubren perfectamente, y las islas Cíclopes con sus columnas basálticas, etc., etc.; dar cuenta, repito, de todos aquellos encantos que hace treinta y un años embelesaron mi espíritu y se representan aún vivos á la mente con motivo de la actual erupcion del Etna, para mi seria tarea superior á las escasas fuerzas de que dispongo, y para el público quizás enojosa y pesada relacion. Esta misma circunstancia me obliga á dejar para otro dia la curiosa historia de la erupcion de 1852, que tuvo el gusto de contemplar su A. A. Q. B. S. M.—J. V.

Una señora inglesa, muerta recientemente en Damas, despues de la vida mas aventurera que llevarse puede, celebró hace tiempo matrimonio con un jefe árabe llamado Modjonel, mediante el siguiente singular contrato:

Artículo 1.º Las niñas que nazcan de esta union serán protestantes, los niños serán musulmanes.

Art. 2.º Modjonel y Joutre (que era el nombre adoptado por aquella señora, despues de los muchos que durante su vida habia llevado), habitarán en Damas juntos la mitad del año, separándose la otra mitad, durante la cual, irá el marido á vivir con su harem, sito en su oásis del próximo desierto, por voluntad de su mujer, viéndose solo una vez al mes los dos desposados durante este tiempo.

Este contrato fué observado al pié de la letra, durante los seis años que duró tan singular union, cosa tanto mas rara cuanto la miss no se habia distinguido anteriormente por otra cosa, que por su volubilidad y aficion al cambio de vida.

Un importante descubrimiento ha tenido lugar recientemente en Málaga.

En la parroquial de Santo Domingo se hallaba en lo mas alto un Santo Cristo de madera de cedro de mayor altura que la natural, que se encontraba bastante deteriorado por causa del humo.

Tratóse de sustituirse por el que anualmente se saca en procesion y que es de escaso mérito artístico, llamando la atencion de todos, al descolgar el primero, la belleza de las formas; pero como necesitase una restauracion por faltarle dos dedos de una mano y uno de la otra, se envió á un escultor, quien manifestó al limpiarle ser obra del célebre Pedro de Mena y Medrano que floreció en el siglo XVII.

Muchos aficionados visitan tan notable escultura, habiendo ofrecido uno la suma de 4.000 duros, siendo rechazada la proposicion.

Cincuenta mil hombres se concentrarán en Moscow durante las ceremonias de coronacion del czar. Para hacer frente á los gastos de este movimiento de tropas, el

ministro de la Guerra abrirá un crédito de 2.500.000 rublos, y otro de 100.000 para alojamiento de los oficiales del Estado Mayor y representantes militares de la Rusia asiática.

Acaba de publicarse una interesante estadística del suicidio en Rusia, y á pesar de no ser completa, pues faltan los datos de tres ó cuatro provincias, arroja un resultado espantoso: unas 2.000 personas se quitan la vida cada año. Los distritos en que hay mayor número de suicidios son Moscow, San Petersburgo, Varsovia é Irkutsk.

En el ejército ruso, y lo mismo pasa en el alemán, ha aumentado considerablemente el número de suicidas durante los últimos.

Un drama ha ocurrido en Batyn, pueblecillo y estacion del ferro-carril del Este de Hungría.

Un guarda de la vía habia obtenido la fortuna de ganar algunos centenares de florines en la lotería.

Asombrado por tanta riqueza, continuamente estaba examinando y contando los billetes que formaban todo su capital. Una noche que estaba ocupado en esta operacion le señalaron el paso de un tren, y dejando su dinero sobre una mesa, marchó á cumplir con su deber. Enterado á su vuelta de que su hija, niña de corta edad, habia arrojado jugando los billetes á la chimenea, fué tal su desesperacion que cogiendo á la niña por los piés la estrelló contra el suelo. Su mujer, que estaba en la habitacion inmediata corrió al auxilio de su hija, y al darse cuenta de la terrible desgracia, se arrojó por un precipicio. Viendo el infeliz guarda-aguja, su tristísima situacion, y encontrándose sin fortuna y sin familia, cogió un revolver y se levantó la tapa de los sesos.

Los periódicos húngaros garantizan la veracidad de este relato.

Carta que recibió hace muy poco una buena moza:

«Hermosísima vecina:

»No hay en mi casa chimenea ni brasero. Si no quiere usted que muera helado asómese á menudo á su ventana; hace mucho frio y no recibo en mi buhardilla mas calor que el de sus miradas.»

La contestacion de la vecina no se hizo esperar:

Muy señor mio:

»He leído su carta á mi marido y este, compadecido de su situacion, pasará á la habitacion de usted para calentarle las costillas.

Un sábio alemán ha encontrado á lo que parece, la manera de ejecutar á los condenados á muerte de una manera decente y rápida, por medio de la electricidad. Hé aquí la descripcion de este invento y el modo de servirse de él. En el lugar designado de una sala, especialmente afectada á las ejecuciones, se elevará una gran estatua elegórica de la justicia, teniendo en una mano la espada de la ley y en la otra la balanza. Delante de la estatua se colocará un sillón destinado al condenado á morir.

Después de la lectura de la sentencia, el mismo juez, pues la máquina hace innecesario el verdugo, arrojará el bastón en uno de los platillos de la balanza sostenida por la estatua; el platillo bajará, dejando satisfecha la justicia de los hombres.

En efecto, el condenado muere como herido por el rayo, por una poderosa batería eléctrica colocada en el interior de la estatua, que se pone en acción con la bajada del platillo.

Con el título de «La ciudad muerta», publica «El Siglo» de Montevideo la siguiente curiosísima noticia:

«Al cabo de 280 años la civilización chilena ha recuperado las ruinas de la ciudad de Villa-Real (Chile), destruida por los araucanos el 6 de febrero de 1603, desde cuya remota fecha jamás pusieron allí el pie como señores los hombres blancos.

Uno de los individuos que han tomado parte en la reciente expedición que ha visitado aquellos sitios, describe así los vestigios de pasados siglos acumulados en el desierto.

Aunque ocultas las ruinas por un tupido y elevado bosque formados por variados y corpulentos árboles, se manifiesta á la vista del viajero la dirección y anchura de sus calles, con toda claridad, conociéndose con seguridad la extensión de sus cien manzanas, distinguiéndose el tamaño de los edificios, llegando á conservarse en muchas partes casi intactos los espacios de las puertas interiores y exteriores. En muchas partes los restos de las murallas pasan de la altura de tres metros.

Lo que mas asombra y sorprende son tres acequias que por el centro de tres calles están corriendo desde su primitivo tiempo. Tienen como un metro de ancho y de quince y veinticinco centímetros de profundidad, y ni los infinitos árboles caídos, ni las abundantes hojas y ramas desprendidas del eterno bosque, ni las copiosas lluvias de los inviernos han podido obstruirlas ni cegarlas. Es lo único que existe con vida; todo lo demás está completamente extinguido, con excepción de tres árboles plantados por los primeros pobladores.

Se conoce la existencia de tres molinos, uno de los cuales podría quedar armado y dispuesto para funcionar en un par de semanas de trabajo. De ellos se conservan intactas dos piedras de moler.

Una elevada montaña, formado de avellanos, robles, lingues, arrayanes, canelos y laureles ocupa todo el recinto de las ruinas, impidiendo que el sol llegue hasta ellas, formando con su extenso y tupido ramaje un manto fúnebre con que procura ocultar las sacrosantas cenizas de la heroicidad y del sacrificio.

Hace algunos días fué presa por la justicia en San Petersburgo una señora llamada Vera Filippora sobre la cual recaen graves sospechas acusándose como á uno de los mas temibles jefes del partido terrorista.

El ministro del Interior conde Folstoi celebró una larga entrevista con la interesante prisionera, de cuya visita salió vivamente impresionado. Vera Filippora que es una dama distinguida, bella y extremadamente instruida é inteligente recibió al ministro con mucha soltura empezando con él una conversacion interesantísima. El conde le suplicó manifestara sus ideas acerca del partido revolucionario, hacién-

dole presente que seria la última vez así como habia sido la primera que tendrá ocasion de dirigirse personalmente al ministro del Interior.

Mme. Filippora sin contestar directamente á la pregunta, demostró la satisfacción que sentia por haber tenido ocasion de conocerle, y desenvolvió enseguida las ideas revolucionarias rusas, tratando de demostrar al ministro que están en perfecta armonía con las verdaderas doctrinas cristianas, añadiendo estas palabras:

—Veo que sois un hombre inteligente y hareis mal en no venirme á verme mas: volved dos ó tres veces y estoy segura que presentareis vuestra dimision para poneros á la cabeza del partido revolucionario.

Cómo se comprenderá el ministro quedó sorprendido de esta inesperada invitación y se asegura que, dice el corresponsal de la «Independencia belga», «está dispuesto á ver otra vez á Mme. Filippora aunque es difícil creer que estas entrevistas tenga el desenlace que apetece la prisionera».

Nueva colonia.

Nuestro estimado colega «La Tribuna» ha publicado un artículo sobre este asunto, del cual extractamos lo siguiente:

La isla Culebra, situada á 25 millas de la de Puerto-Rico ha estado abandonada desde los tiempos de Colon, sirviendo tan solo para dar refugio á los piratas.

Posteriormente algunas sociedades y particulares hicieron proposiciones al gobierno sobre cesion de la isla, con objeto de explotarla; pero aquel siempre se negó á acceder á sus deseos.

En 1878, habiendo promovido el entonces oficial del gobierno de Puerto-Rico, D. Cayetano Escudero, por iniciativa de D. Manuel Morales Claras, hacendado de Vieques, un expediente ante el gobierno sobre colonización de la Culebra, el gobernador general que era de Puerto-Rico, D. Eulogio Despujol, envió á ella una comisión facultativa que estudiase las probabilidades de éxito del proyecto.

Habiendo sido satisfactorios los trabajos de investigación de la comisión nombrada, informó al gobierno de una manera notablemente favorable sobre la conveniencia de llevar á efecto la colonización que se proyectaba; pues además de tener la isla fertilísimos terrenos para la producción agrícola, por el número y ventajosas condiciones de sus abrigados puertos, está llamada á prestar utilísimos servicios mercantiles, tan pronto como sea un hecho la ruptura del istmo de Panamá.

Para que así se comprenda, bastará decir que la isla de Culebra (que mide tres leguas de extensión por una de ancho se halla situada al Este de la de Puerto-Rico al Norte de la de Vieques y al Oeste de la San Thomás siendo la posición geográfica del mas importante de sus puertos, que ofrece fondeadero hasta á los buques de mayor calado, y se llama «Ensenada Honda», entre 18°—13 latitud Norte y 65°—17 de longitud occidental del meridiano Greenwich, ó sea á los 61°—36. 42 del de Madrid. La costa Norte de la isla la baña el Atlántico, siendo el mar Caribe ó de las Antillas su límite para los tres puntos cardinales; de manera es que, una vez abierto á la navegación el canal de Panamá, el paso de los buques que desde Europa se dirijan á la América central y viceversa será indudablemente, como lo indican los mejores derroteros, las inmediaciones de la isla Culebra, en donde además de seguro y amparador refugio contra eventualidad de nn temporal, podrían encontrar

las embarcaciones que hagan la indicada ruta cuando necesitaran para proseguir en mejores condiciones su marcha, dada la importantísima circunstancia de poderse establecer allí grandes depósitos de carbón y víveres, tanto nacionales como extranjeros.

Teniendo en cuenta estas consideraciones, el Sr. Despujol determinó se llevase á efecto la colonización de la isla Culebra autorizando para ello al citado D. Cayetano Escudero, el cual tomó posesion de dicha isla en 1880.

Muchos fueron los sufrimientos del señor Escudero, pero hoy tiene la satisfacción de verlos recompensados. Actualmente se haya ocupada la isla por cuarenta colonos, á quienes agració el gobierno con pequeños lotes de terrenos, que producen no solo lo suficiente para el sostenimiento propio, sino tambien para exportar frutos á la vecina isla de San Thomás.

Leemos en un colega la siguiente curiosa relacion de un hecho ocurrido en San Saturnino de Noya.

Trátase de un perro que el señor don Márcos Mir, regaló á un campesino de aquel pueblo, quien debe la vida á aquel animal. El día de la última nevada salió el campesino acompañado del perro, cuando abalanzándose á un barranco donde éste perseguía á un conejo, vino encima una gran mole de tierra. El perro al notar la falta de su dueño, empezó á escarbar la tierra desmoronada lanzando extraños aullidos. Desde las siete á las once de la mañana no cesó en su operacion, logrando hacer un hoyo bastante profundo, pero infructuosamente. Entonces dirigióse á la casa de su dueño y al verle llegar los individuos de la familia solo, y dando lastimeros gritos, comprendieron que algo de extraordinario pasaba y salieron en busca del dueño. El perro iba y venia desde el punto donde se hallaba el desplome, hasta los que iban en busca de la víctima.

Los susodichos individuos no hacían caso de estos movimientos y solo se fijaban en las huellas que se notaban en la nieve y que terminaban á poco trecho del huerto. Pero notado más tarde, tres hombres siguieron al perro y empezaron á sacar tierra donde este animal habia ya escarado, logrando sacar con vida al infeliz sujeto, después de haber permanecido nueve horas enterrado. En estado muy grave, sin embargo, fué conducido á su casa repitiendo á cada momento que cuidaran mucho del perro á quien debe la vida.

El no morir luego se cree que fué debido al caer sobre una mata de romero cubierta de una gruesa capa de nieve que le dejó suficiente espacio para que no viniera la asfixia ni la congestión cerebral.

Gaceta.

Por telégrama recibido hoy de Palma, se nos dá detallada la triste noticia de la muerte de nuestro amigo D. Juan Thomás, capitán del vapor «Puerto Mahon». (Q. E. P. D.) Víctima de una larga dolencia, se embarcó ayer á bordo del espresado vapor para dirigirse á Barcelona al objeto de restablecer su salud, cuando á las doce del mismo día se cayó inesperadamente al mar.

Tan sensible desgracia que solo fué vista por el pasajero D. Federico Roviralla, produjo á bordo la natural alarma, é inmediatamente el capitán D. Miguel Tuduri, que sustituía en el cargo espresado al malogrado señor Thomás, mandó se detuviera la marcha y hacer rumbo al sitio de la catástrofe, botándose al agua los botes salvavidas y haciéndose por el espresado capitán Sr. Tuduri y por toda la tripulación, todos los esfuerzos imaginables para salvar la vida á nuestro amigo. Extraído del agua, el joven médico D. Federico Llansó que

se dirigia á Barcelona, hizo cuanto recomienda la ciencia para tales casos, pero todo fué inútil, porque era ya cadáver; habiéndosele observado varias heridas en la cabeza que se creyó recibiria en el momento de la caída.

Al llegar el vapor á Alcudia fué detenido hasta tanto que el Juzgado de marina hubiese practicado las oportunas diligencias, terminadas las cuales fué trasladado el cadáver á aquella ciudad, en donde debía ser hoy enterrado.

Como pueden suponer nuestros lectores, la consternacion de los que se hallaban á bordo del «Puerto-Mahon» fué indescriptible, y el dolor que sintieron al conocer la ineficacia de sus esfuerzos, abatió el ánimo que habian conservado hasta entonces resuelto, para obedecer las acertadas órdenes del capitán encaminadas á salvar la vida del Sr. Thomás que como hemos dicho, fueron del todo infructuosas.

Con tan irreparable pérdida, la Empresa de vapores-correos de esta ciudad, se verá privada de uno de sus mas valientes capitanes, cualidad que habia atestiguado en mas de una ocasion, así como la de una consumada pericia en el arte de navegar á que venia dedicándose desde su juventud.

Acompañamos á la familia del finado en el justo dolor que habrá experimentado por tan sensible muerte, y le deseamos la resignacion necesaria para sufrir la desgracia que hoy le aflige.

Los establecimientos de comercio situados en las calles Nueva y de la Arravaleta, llaman la atención por lo abundante y variado de sus géneros que esponen al público en bien arreglada combinacion. Tanto los de los Sres Pasarius, Riera y Comp., Sicre y Rotger, como los de la Andaluza, de la señora viuda de Mora, de doña Valentina Sancho y de don Juan Cursach, compiten en la profusion de sus géneros y en el gusto con que los colocan en sus escaparates para llamar la atención de sus parroquianos.

En dichos acreditados establecimientos se ha recibido un rico surtido de géneros y objetos propios para el verano que empiezan á exhibir los dueños de aquellos

Durante el finido mes de Marzo han sido muertas en el matadero público de esta ciudad las cabezas de ganado siguientes:

19 bueyes, 8 vacas, 51 terneros, 27 terneras, 20 cabras y 346 carneros, cuyo peso ha sido de 20 999 kilogramos, habiendo devengado por derechos de consumo incluso los despojos y deducido el 2 por ciento por oreo la cantidad de 3.410'93 pesetas.

Igualmente se han sacrificado 35 cerdos con peso de 2.292 kilogramos, los cuales han devengado con los despojos y deducido el 2 por ciento por oreo la cantidad de 394'56 pesetas, formando un total de 3805'49 pesetas.

A bordo del vapor «Puerto-Mahon» salieron ayer para Alcudia y Palma los señores Delegado del Gobierno en esta Isla, D. José Vidal y Ruby diputado provincial y don Juan

C. Parpal, eterna pesadilla de *El Liberal*. El Director de *El Bien Público* continúa en esta ciudad gozando de salud inmejorable; y á diferencia de algun otro individuo á quien conocemos muy bien, no tiene la costumbre de dirigirse á ningun establecimiento balneario para restablecer sus quebrantadas fuerzas.

Con motivo del casamiento de S. A. Real la Infanta doña Paz de Borbon con el príncipe de Baviera, celebrado hoy en Madrid, se ha dado orden á la tropa vestir de rigurosa gala tres dias seguidos.

Esta mañana y en la calle del Angel á una muger le ha sobrevenido un accidente, habiendo tenido necesidad de ser conducida á su casa en la camilla que al efecto existe en el Hospital Civil.

En la mañana de hoy y ante el Juzgado Municipal de esta Ciudad, ha entablado demanda nuestro amigo don Vicente Sintés contra el Sr. Presidente de la Sociedad protectora del casino de la «Union», para que se declare que dicha sociedad es responsable de los alquileres que no puedan cobrarse de la casa que el referido señor Sintés tiene alquilada al espresado casino.

Por el telegrama que publicamos, ha sido nombrado Juez de instruccion de este partido, don Gregorio Eslaba que venia sirviendo el cargo en Priego.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en la seccion correspondiente, en el que se participa al público que el cirujano-ministrante don Ricardo Cursach procederá en su despacho, á las horas que se ha servido señalar, á la inoculacion de la linfa vacuna, encargándose además de proporcionar tubos á las personas que lo soliciten.

Los conocidos y recientes efectos producidos por la vacunacion, nos dispensan de que insistamos en recomendar á estos habitantes que procuren cuanto antes aprovechar los beneficios que se les ofrecen, y que la esperiencia acreditada que son eficacisimos como preservativo contra la enfermedad variolosa.

Como digimos en nuestro número del sábado, tuvo lugar ayer la inauguracion del Colegio de Santo Tomás de Aquino de esta ciudad, en que ha venido á refundirse el conocido con este nombre y el antiguo de San Luis Gonzaga.

Presidia el acto la Junta de Gobierno de la Sociedad propietaria del Establecimiento y el Director del mismo, viéndose á los demás Profesores y á un número considerable de padres de familia y á los alumnos del Colegio.

El señor Presidente de la Junta de Gobierno, dió lectura á una bien escrita memoria en la que expuso los trabajos realizados para la fundacion del repetido Colegio, y dirigiéndose despues á los alumnos, les excitó al agradecimiento para con todas las

personas que habian coadyuvado á la obra, cuyo fin era el de su aprovechamiento

Seguidamente el señor Director leyó un bello y bien meditado discurso; despues de un preámbulo dirigido á enaltecer el concurso de los padres de familia en la realizacion de la importante mejora que se acababa de conseguir, pasó á demostrar que la educacion é instruccion de la niñez no es obra exclusivamente de la Escuela, sino de la doble y simultánea cooperacion de ésta y de la familia, y terminó diciendo que cumpliendo cada cual con su cometido, se llegarían á tocar los resultados que estaba llamado á dar el Colegio cuya inauguracion se celebraba.

La mayor satisfaccion, la más perfecta unidad de miras reinó entre la concurrencia, felicitándose todos mutuamente despues de la terminacion del acto de haberse dado cima á la idea que con tanto entusiasmo acariciaban las personas amantes de la instruccion en esta ciudad.

De todas veras felicitamos á los iniciadores de tan feliz pensamiento, así como á los que de una ú otra manera le han prestado su apoyo, deseando que tan importante obra corresponda á los deseos de unos y otros y que alcance larga y próspera vida para el bien de la juventud de esta ciudad.

Ante una regular concurrencia pusieron en escena en las sociedades recreativas sus anunciadas funciones las que merecieron la aceptacion, colmando de aplausos á los actores que en ellas tomaron parte.

Los tres presos que se hallan en la cárcel de este partido, cumplieron ayer, segun digimos en el número del sábado, con el precepto de la Comunion Pascual; habiéndoles obsequiado el señor Cura Párroco de Nuestra Señora del Cármen con un abundante desayuno que aceptaron en medio de las mayores muestras de gratitud y consideracion

En la Junta celebrada ayer en el casino «El Progreso» de San Luis, fué nombrada la Junta directiva que la componen los señores siguientes: Presidente, D. Francisco Pons y Portella.—Vice-Presidente, D. Sebastian Gomila.—Tesorero, D. Juan Bawer.—Vice-Tesorero, D. Gabriel Orfila de Llucalari.—Archivero, D. Lorenzo Pons.—Secretario, D. Juan Olives.—Vice-Secretario, D. Miguel Carreras.

La procesion del Comulgar á los enfermos é impedidos del distrito de Nuestra Señora del Cármen, salió ayer á las 7 y media de dicha parroquia recorriendo las calles anunciadas. La comitiva que acompañó á Nuestro Señor Sacramentado fué tan numerosa como de costumbre, viéndose en ella á multitud de niñas de varias escuelas enclavadas en el distrito, á los individuos de la Corte Eucarística y á la compañía de Centuriones del vecino pueblo de Villacarlos que marchaban en medio del mayor orden y compostura. La compañía de Centuriones de esta ciudad

dejó de asistir á pesar de haber sido al efecto invitada.

Llevaba el sagrado copon el párroco propio, y cerraba la marcha una compañía del Regimiento de Mindanao, dejando oír sus acordes la música del mismo durante el curso de la procesion.

La concurrencia fué numerosísima á tan religioso acto, invadiendo las calles del tránsito y llenando completamente la iglesia al retirarse la comitiva.

La Sagrada Comunion fué administrada á seis enfermos é impedidos.

Dice «El Diario de Ciudadela»: «Hemos tenido el gusto de examinar algunas cazuelas construidas en la alfareria propiedad de nuestro amigo D. Juan Trémol. Celebramos que en dicha fábrica se introduzcan tan repetidas mejoras, de que carecia esta poblacion.»

Los pasajeros salidos ayer en el vapor-correo «Puerto-Mahon», son los siguientes:

PARA ALCUDIA

Don Angel Nobile, Juan Mans, José Vidal, Juana Pons, Bartolomé Llabrés, Miguel Parera, Antonia Vicens, Miguel Bennasar, Antonio Seguí, Rafael Rodriguez, Catalina Pons, Martin Hernandez, Juan C. Parpal, Bartolomé Taltavull, Miguel Pons, Francisco Sala y dos sobrinas, José Petrus, Pedro B. Valls, Miguel Estela y trece quintos de Ciudadela.—Total 34

PARA BARCELONA

Don Francisco Villalonga, Pedro Lluch, Juan Matamalo y esposa, Antonio Sard, Micaela Ros, Federico Llansó, Raimundo Buscaron, Juan Gimier, Josefa Gonzalez y cuatro hijos, Isidro Mas, Pedro Solé, Felipe Roviralta, Luis Mas y esposa, Benito Villalonga, Rafael Martin, Luis del Morat y diez soldados.—Total 32.

Remitido.

Sr. Director de *El Bien Público*:

Muy señor mio: eepero de su bondad se servirá dar publicidad en las columnas de su apreciado periódico á las siguientes líneas por lo que le anticipo las mas espresivas gracias.

Habiéndose propagado la falsa noticia de que habia suspendido los pagos, cábeme la satisfaccion de hacer público que apreciaré á todos mis acreedores se sirvan pasar á la mayor brevedad posible por mi casa, plaza del Cármen, 5, y serán satisfechos inmediatamente todos mis compromisos vencidos y por vencer.

Al propio tiempo espero del público que cumpliendo con un sagrado deber, formará del autor ó autores de tamaña vileza, el concepto que merecen, asegurándole, yo por mi parte, que no entorpecerán en lo mas mínimo con sus infames calumnias la marcha de mis negocios.

Sin mas, aprovecho la oportunidad para ofrecerme de V. afectísimo y S. S.

Rafael Mercadal y Timoner.

Mahon 2 Abril 1883.

LECTURA INTERESANTE!

Todo medicamento eficaz y recetado, es victima de la falsificacion, y no podia escapar á esta ley el *Jarabe de Rábano Ioda-*

do de Grimault y C.^a tan reputado en la medicacion de los niños y en las enfermedades de la piel. El escrúpulo de algunas casas ha sido tan poco que para enganar mejor al público han imitado de manera que á primera vista parece la misma, nuestra etiqueta de garantía. Las diferencias son: 1.º que en vez del sello azul del gobierno francés lleva en negro dos medallas de capricho; 2.º que nuestra marca de fábrica está imitada como disposicion, no como figuras; 3.º que no contiene la firma Grimault y C.^a que tampoco va gravada en el vidrio. Además, el color del *Jarabe de Rábano Iodado* de Grimault y C.^a, de una preparacion inimitable (Véase el anuncio) es ambarino y no oscuro como el de las imitaciones, que son ineficaces, cuando no nocivas.

TELEGRAMAS PARTICULARES

DE EL BIEN PÚBLICO.

Madrid 31.

Ha fallecido el Excelentísimo é Ilmo. Sr. D. José María de Urquinaona, Obispo de Barcelona.

Ha sido nombrado Juez de Instruccion del partido de Mahon D. Gregorio escribano Es-lava que servía en Priego.

Madrid 2.

Se halla indispuerto el Marqués de la Habana.

Se cree se vendrá á un arreglo con la comision, en el asunto sobre indemnizaciones de Saida.

Madrid 2.

Con una pompa y suuntuosidad indescriptibles se ha verificado hoy en la Real Capilla el enlace de S. A. R. la Infanta D.^a María de la Paz con el Príncipe bávaro. Ha oficiado de pontifical el Sr Patriarca de las Indias con asistencia del Cardenal de Toledo Sr. Moreno y de los Obispos de Cádiz y Avila. Han asistido además comisiones de ambas Cámaras de la grandeza, el cuerpo diplomático extranjero en masa y todas las damas de honor de S. M. la Reina. El golpe de vista que ofrecía el cortejo al dirigirse á la Capilla era sorprendente. Las galerías eran tomadas desde las primeras horas de la mañana por elegantes damas de la aristocracia. En las plazas de Oriente y Armería veíase mucha concurrencia.

Seccion comercial.

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona.

31 Marzo 4 tarde.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

Consolidado int. 28'750
4 p. ∞ amortizable 77'500
B. H. de Cuba. No se entiende.

ACCIONES.

B. Hispano Colonial. 66'500
F.-Carril de Barcelona á
Francia. 111'000
Fer.-Car. del N. de España 109'625
F-C de Alicante. 103'000
Orenses No se entiende.

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Fran-
cia 3 p. ∞ 62'500
F.-C. de Medina del C Oren-
se y Vigo. 44'000

En el lugar que deben ocupar las cotiza-
ciones de los Billetes Cuba y Orenses figu-
ran las cifras siguientes: 2661152.

De nuestro servicio particular.

Barcelona 31 Marzo 5'45 t.

Interior 28'77
4 p. ∞ perpétuo. 64'20
B. H. de Cuba. 97'75

Acciones

B. de Barcelona 84'50
B. H. Colonial. 65'00
Préstamos y descuentos. 34'50
Orenses 26'75
Nortes. 110'25
Francias 111'50
Oblgs. N. de España. 64'90
Francias, 6 p. ∞ 103'00
Francias, 3 p. ∞ 62'90
Abadesas. 72'25
Cambios sobre Londres. 47'35

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Francisco de Paula fundador
CULTOS.

CORTE DE MARÍA.

Mañana se hace la visita á Ntra. Señora
del Carmen en su propia iglesia.

En la parroquia de Santa María, esta
noche se cantarán solemnes completas en
honor del patriarca San José y despues los
Gozos y Smo. Rosario Mañana martes, la
misa mayor será solemne en honor del Es-
poso de María y Padre de Jesus. Todo es
ofrenda de una piadosa persona en el dia
del gran Santo, cuya fiesta no pudo cele-
brarse el propio dia por caer este año en la
Semana Santa.

Santo de mañana.

San Benito Negro confesor.



EL NIÑO

Nicolás Flaquer y Fábregues

HA SUBIDO AL CIELO
á LA EDAD DE 26 MESES

Sus desconsolados padres, her-
manito, abuelos, tios y demás fami-
lia, participan á sus amigos y
conocidos tan dolorosa pérdida.

El entierro ha tenido lugar á las
6 de la tarde de hoy.

Movimiento del Puerto.

Capitanía del Puerto.

Entrados el 1º.

De Ciudadela Laud «Los Amigos» pa-
tron Miguel Melis con 4 tripulantes y la-
drillos.

De Pollensa Laud «Leonor» patron Ra-
fael Covas con 5 tripulantes vino y efectos.

De Alcudia Laud «Pepita» patron An-
drés Nadal con 5 tripulantes 1 pasajero
carbon y efectos.

Despachados el 2

Para Barcelona Goleta «San Jaime» pa-
tron Juan Barceló con 6 tripulantes silla-
res y efectos.

ANUNCIOS.

Ayuntamiento de Mahon.

Quedan de manifiesto al público
por termino de quince dias las listas
ultimadas de los electores de este dis-
trito municipal para la renovacion de
Ayuntamientos.

Mahon 1º. Abril de 1883.—El Al-
calde Presidente, Sebastian Vinent.

Subasta.

El dia 7 del corriente tendrá lugar
en Alayor la subasta de una casa si-
ta en la plaza de la Constitucion Nú-
mero 11, cuyas condiciones obran
en poder del pregonero de la misma.

Vino de Alayor.

A once reales vellon quarter se ven-
de en la casa de bebidas número 2 de
la calle de las Moreras esquina á la
del Bastion.



VACUNACION
Y REVACUNACION

Llegada la época más propicia para
la vacuna (empelt) y en virtud de ha-
ber reaparecido en Palma algunos ca-
sos de viruelas, así como los estragos
que esta enfermedad está haciendo en
distintos pueblos del continente, desde
hoy se vacunará todos los domingos
en casa Cursach, calle Cos de Gracia,
2, esquina á la de las Moreras.

Tambien pasará al domicilio de las
personas que lo soliciten como igual-
mente espnde y remite cristales de
linfa fresca á dos pesetas el cristal.

A los niños pobres que acrediten es-
ta circunstancia mediante papeleta del
Señor Alcalde, se les vacunará gra-
tis.

Cursach, Cos de Gracia, 2

Lecciones de Taquigrafía

ESCRITURA ABREVIADA

Además de las que se vienen dando
de Instruccion Primaria, Teneduria
de libros por partida Doble y Caligra-
fia, las habrá á cargo del mismo pro-
fesor, Castillo 41.

GRAN NOVEDAD

EN

MONEDEROS PARA SEÑORA

En la librería de Antonio Sintes, Nueva 23, se acaba de recibir un pre-
cioso surtido de dicho artículo, así como gran variedad de **petacas, car-
teras, targeteros, corta-plumas, pisa-papeles, escribanías,**
etc. etc., todo á precios arreglados.

23 Nueva 23.

Hierro Leras

Desde los trabajos comunicados, á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Aca-
demia de Medicina en 1858, el **Hierro Leras** ha obtenido del cuerpo medical
un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el
olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo
estriba en que este medicamento encierra: 1º El **Hierro** uno de los ele-
mentos de nuestra sangre; 2º Los **Fosfatos** que entran en la composicion
de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar
ninguna preparacion ferruginosa; 4º No tiene accion alguna sobre la denta-
dura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y limpido como un agua
mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grajeas, pildoras y polvos.
Se recomienda en el **empobrecimiento de la sangre, la anémia, e,
linfatismo, la debilidad, los calambres de estómago, excita el
apetito, facilita el desarrollo de las jóvenes pálidas, produce y
regulariza el trabajo mensual, detiene las pérdidas blancas, y dá á
la sangre la coloracion encarnada** que ha perdido con la enfermedad.
Existe bajo forma de *Solucion* y de *Jarabe*.

Deposito General en Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

TOS TOS TOS

PECTORAL BALSAMICO

ALOMAR

Los muchos enfermos que han hecho uso de nuestras PASTILLAS, los
distintos facultativos que dentro y fuera de esta capital las prescriben to-
dos los dias y los vários certificados y cartas particulares con que se nos
ha honrado, prueban de una manera que no deja lugar á duda el éxito de
aquellas para combatir toda clase de TOS, haciendola desaparecer en todos
los casos, aun en los mas graves.

Estos saludables efectos son casi instantáneos, si bien el enfermo debe
continuar estas PASTILLAS hasta su completa curacion y aun algunos
dias despues de ella.

De venta en todas las Farmacias.—Depósito central: Sres. Alomar y
Uriach, calle de Moncada núm. 20, Barcelona.

JARABE de RÁBANO IODADO

de GRIMAULT y C^{ia}, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las
enfermedades de la infancia, reemplazando de una manera muy
ventajosa el aceite de higado de bacalao el jarabe antiescorbútico y el yoduro de hierro.

Es un remedio soberano contra los **Infartos é Inflammaciones de las
glándulas del cuello, el usagre** y todas las erupciones de la piel, de la
cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y
la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad natu-
rales. Es un admirable medicamento contra las **costras de leche**, y un
excelente depurativo.

IMPORTANTE : Los admirables efectos de este medicamento, consagrando
su aceptación, han provocado numerosas falsificaciones é imitaciones sin valor
alguno. Para obtener el legitimo y eficaz Jarabe de Rabano iodado exijase
en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C^{ia} además
grabada en el vidrio y el sello azul del gobierno francés.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías

GRAN BARATURA

Especialidad en lanillas para trages de caballero
PRECIOS MAS BARATOS DE FABRICA.

En el establecimiento de Jaime Anglada calle del Rosario nú-
mero 13 se acaba de recibir un variado surtido de géneros propios
para la próxima estacion los que se venden á precios sumamente
baratísimos.

Subasta en Ciudadela.

El dia 3 del próximo Abril á las
11 de su mañana se venderán en licita-
cion verbal en el despacho de D. An-
drés Faner, Plaza Vieja 2, de la re-
ferida Ciudad, siendo la postura com-
petente las fincas siguientes de pertenen-
cia de los herederos de D José Gomi-
la.

1º El predio Hostal de Gomila con
sus tierras agregadas sito en el cami-

no de Mahon su superficie segun el
amillaramiento es de 29 hect. 53 áreas
97 cent.

2º Una Huerta situada en el Plano
de San Juan su cabida 16 áreas 78
centiareas.

3º Una casa número 1º de la calle
Mayor del Borne con sus accesorios
11 y 13 de la calle de la Catedral.

Para informes dirigirse á dicho
D. Andrés Faner.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.